

「小道消息」，一切都讓我們尋找到思想者思想的真實源泉的何在；尤其是，那些剝離了現實的美麗的「花衣」之後，各種「血性」文字，對於我們對人生更多了一層困境的體悟，以及對於自己從事的事業的意義上的反思。而這些在閱讀上的感受又成為我在兼職期間與學生共同體悟的活生生的思想材料，它讓我在課堂上有了豐富的可能。在給廣電班的學生講新聞自由時，我打開「世紀沙龍」並找到與新聞自由相關的幾篇有代表性的文章，然後通過多媒體投入到更大的平面上，一起和學生閱讀這些「血性」的文字，與學生齊呼吸、共命運。在讀到這些文章時，我有時候會情不自禁地流下眼淚，有時，前面的幾個女同學也似乎頗為激動。有人說，今天的大學充滿了冷漠與偽善，可是眼前

的這一幕分明在告訴我另一種形式的「真」，以及學生們對於「真」的嚮往和苛求。這些都是我在「沙龍」裏感受的東西，我又一次充當了中介轉交給學生。

可是，在網上穿梭久了，無疑又有了它的負作用。所以自己經常是限時閱讀，以及瀏覽式的閱讀，在根據自己的知識和經驗作一些評判，閱讀一些有真正價值的文章，也是應盡之意了。好的文章當然要細讀。

也十分明白，「世紀中國」的成長，離不開版主們的共同努力，作為網下的「食客」，道一聲，謝謝！就像每個人在人生中會碰到很多困難，我想，「世紀中國」在它的過去、現在和將來也許會面對同樣的問題，不過，他們的信念以及對於人生的堅守，會鑄就它的永遠和永恆。

我「泡」世紀沙龍

● 半點兒正經

2004年3月31日17時36分14秒，那一刻我成為「世紀沙龍」首個「百萬富翁」，即個人在「世紀沙龍」的點擊率達到1000001。當時，自己給自己發了個祝賀的貼子。

活着，就是活着，沒有意義，沒有意義就是自然。沒有意義的活着，現在有一個叫「泡」的詞可用以名之。既然泡澡可，泡妞也可，泡網也不失為一種選擇。因此，題目就叫「我『泡』世紀沙龍」了。

在眾多網上沙龍中，為何獨泡「世紀沙龍」？顯然，「世紀沙龍」自有它的風騷迷人之處：

其一，較之學術性網站，包括「世紀中國」後來開的世紀學堂，「世紀沙龍」有思想交流之樂，無學術小心求證之累。其二，較之「關天茶舍」等老BBS，少大腕巨室之門閥阻礙，新來者可迅速知名。其三，較之所有中國大陸BBS，沒有中國特色的創新制度——審貼，貼子即貼即現（不過也刪貼，那是因為眾所周知的原因，而且也是為了我們的安全）。其四，「世紀沙龍」不歧視轉貼（或沒有對轉貼的限制），可與眾網友分享閱讀。

有此四點，「世紀沙龍」就足以迷住定力較差的半點兒了。有這四點，

就不是我泡「世紀沙龍」，而是「世紀沙龍」泡我了。

另還有兩點不得不說。一是，較之一些自我封閉的左派和所謂右派BBS而言，「世紀沙龍」更具包容性，是思想交流的好地方。二是，「世紀沙龍」有一個排行榜，其中最主要的是點擊排行榜。「世紀沙龍」最騷的就是這個排行榜，我本不風流也免不了心甘情願被泡。

我是如何泡「世紀沙龍」的？或曰：泡沙龍指南。

一是成天的泡。除了公務，因私或故障。打開電腦，第一個上的網站必是「世紀沙龍」，關機時才離開。只要成天泡在「世紀沙龍」上，就免不了發言即發貼和跟貼，成為百萬富翁時共發言5,724次，平均每天十多次發言，去年下半年以來則平均每天二十五次左右。發言多了，跟貼的就多，朋友也多。

二是多轉貼。我不是網絡寫手，原創貼少，轉貼多，轉貼大概佔主貼的95%以上。半點兒不以轉貼為恥，反以轉貼為榮，名之曰：分享閱讀。每天上網後，總要在幾個比較好的網站瀏覽自己感興趣的標題，然後點擊大概閱讀，感覺好的便轉來「世紀沙龍」。泡在沙龍，身不由己。好在有分享閱讀之樂，也就樂在其中了。

三是轉貼時有點睛。貼子要有點擊，除了內容之外，還需要有好題目，好標題。能吸引人的眼睛的，就是好標題。因此，半點兒轉貼時，大多在所轉貼子標題前加上幾個字，以起點睛的作用。加註和點睛的幾個字，既是為了求點擊率之效，也是為了表明我的理解和態度傾向。

我在「世紀沙龍」有兩個原創貼，想說明中國人的前世今生：〈阿Q一族：我們的前世今生和宗法社會〉與〈差序倫理：我們的前世今生（續）〉。一個人，ID不重要，重要的是決定其

思想和性格的前世今生。我父親是農民，未曾謀面的爺爺也是農民，爺爺的爺爺也是農民。半點兒二十多歲上大學前也是農民，祖宗多少代都是無權無勢的貧苦農民。正因為是農民，每當看到老田一類談毛時代農民生活是如何好，教育醫療如何有保障時，看到火鍋老兄哭着喊着他是農民時，我就發笑。每當看到數學一類所謂左派實則極右派否認「三年自然災害」餓死人的事實時，當時餓得脫肛靠吃蚯蚓才得以幸存下來的半點兒，怎不憤怒！

半點兒泡「世紀沙龍」439天，泡了甚麼？前已說過，我轉貼，泡的是共享閱讀之樂；與網友在貼後的跟貼與回覆，泡的是同受思想交流之益。由於轉貼和原創中關注現實問題太多，以至有網友說半點兒有反社會傾向，或有所謂左派網友可能會把半點兒正經歸為漢奸賣國賊一類。其實，半點兒的愛國是不用表白的。起碼，我沒有可賣國的權力。說這些話的網友，大多是被我「惡意」泡了的。我的原創大多因網友的言論有感而發，因此被泡者，被泡而怒而罵的網友不少。

其實，網友之間，泡與被泡是相互的。即使是持相反觀點者的相互批評，即使很激烈，也只可能是雙方和觀者受益的思想交流，是思想創新的最好手段。半點兒正經雖然曾有幾貼指名「訓人」，但交流是真誠的。因此，儘管我很反感專制，反感一些死硬左派，但還是能與左派網友交流，包括網上大俠三笑兄，包括脾氣較火的火鍋兄。很遺憾，有些對立的網友在我批評後，不再來了。是在潛水嗎？期望再見再戰。

泡，不是執著，是自然。泡，還是不泡，不是問題。如何泡，才是個問題。也許未來，轉貼少點，原創多點。對立的，同道們，不忘了泡我。「世紀沙龍」，我要泡。